

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi
észét illető közlemények, előfizetési és hirdetési di-
jak küldendők.
Kéziratok nem adatkak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél-évre 4 kor. Negyed évre 2 ko
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap regge

Tűrhetetlen állapotok.

Minden civilizált állam első feltétele, hogy a teherviselő község élet és vagyonbiztonsága megóvassék. Mert hiszen, ha az állam megköveteli a polgároktól a pénz és veradót, azok akik ehhez tehetségük szerint bár mi csekély mértékben is hozzájárulnak, viszont megkövetelhetik és jogosan is követelik, hogy életük és vagyonuk megóvásáról az állam gondoskodjék.

Éppen úgy van ez a község-nél is. Amennyiben a községi terhek viseléséhez, minden polgár, akár pénzzel, akár munka teljesítésével hozzájárul, méltán megkövetelheti a községi előljárástól, hogy személye és vagyonának biztonságáról a községi előljárással gondoskodjék. Nálunk annál is inkább megkövetelhető, amennyiben a községi adó 34^o-al tetézi az állami adót,

Nem akarjuk itt a községi előljárást muladékossággal vádolni, mert hiszen, ha azt tennők, méltánytalanok lennénk úgy a községi előljárással, mint a községi közgyűléssel szemben.

Hiszzen tudjuk azt, hogy éppen a személy és vagyon biztonság megóvása szempontjából töb-

bet tett községünk előljárássága és képviselő testülete, mint aránylag bár melyik rendezett tanácsal felruházott városi hatóság.

Szervezte a rendőrséget és a rendőrbiztosi állást, felállította a községi tűzoltóságot, sőt legutóbb az éjjeli őrséget is.

Ennek dacára azt tapasztaljuk, hogy a közbiztonsági állapotaink minden kritikán aluliak és ma ebben a tekintetben hátrább vagyunk mint a 60-as évek elején, pedig akik erre az állapotokra emlékszenek, nagyon jól tudják, hogy azok, akkor hajmeresztőek voltak.

Hát annyira jutottunk, hogy világos nappal megtámadják, megbicskássák minden ok nélkül a a békés polgárokat és tisztességes felnőtt növel, annál inkább serdülő leányokkal végig sem lehet menni az utcán, attól a szemtelen trágár ocsmány megjegyzésektől, melyeket kénytelen, kelletlen elviselni az ácsorgó, dologkerülő suhancok mocsos szájától. De ezen felül, 8—10—12 éves kölykök, minden csekélység miatt, sőt gyakran csupa tréfából, oly hajmeresztő istenkáromlást visznek véghez, hogy még azok is megbotránkoznak rajta akik a vallási érzést nem a legelső feltételeknek tartják. Teszik ezt akkor, midőn ma a keresztény

erkölcsök nyélbeütése mellett a legmesszebbmenő agitáció folyik.

Mint előre kijelentettük, mi azért a községi előljárást és különösen a községi rendőrséget nem hibáztatjuk. Mert hiszen jól tudjuk azt, hogy rendőrségünk a mai, vulgó humanus igazságszolgáltatással szemben, még az esetben sem tehet semmit, ha a tevékenységre képes volna. Hiszen tudjuk azt, hogy nem egy esetben, nem a rakoncátlanok bicskázó gyilkost, hanem a rendőrt marasztalta el az igazságszolgáltatás. Szóval, egy megrögzött gonosztévő bicskással szemben a rendőrségtétlenségre van kárhóztatva, mert velük szemben megtorló intézkedést nem tehet, nem csak fegyvert, de még nádpalcát sem használhat.

Ilyen körülmények között nem lehet csodálkozni azon, ha ma olyan közbiztonsági állapotok vannak, hogy nemcsak éjjel, de nappal sem lehet az utcára kilépni, mert ki van téve a legtisztességesebb, csendes viselkedésű polgár is a megbicskázásnak, vagy a lelövésnek.

Ilyen körülmények között, csak dicséretére válik Sólya Gyula községünk főjegyzőjének, midőn a községi képviselőtestület elé olyan

T Á R C A.

Az érc-kakas. 2

— Hát fogjunk hozzá a dologhoz.

Átnézték apróra minden tervet. Megvitatták az alaprajzot, a keresztmetszeteket, a hosszmetseteket, homloktér, az oldalszárnyakat.

— Pompás, pompás.

Ez az elismerés a főhadnagy szájából hangzott el s az öreg ember mindannyiszor édes meleget érzett a szívé táján.

Pompásan haladt a közelebbi ismerkedés, amikor egy váratlan kérdés ismét zavart okozott.

— Dehát lássuk csak az egészségügyi szempontokat.

— Mindenre gondoltam. Ez a pavilon rendszer, melyet én alkalmaztam először hazánkban.

— Jó, jó — szakította félbe a hadnagy — de az elrendezés célszerűbb is lehetne. Itt ujja kell alakítanunk mindent.

— Halomra döntsem az eddigi műveimet? En nem soha. Ha tetszik dolgozva át maga, de én nem.

— Szívesen.

Ha tudta volna Barnabás uram, hogy

ez a mohó szolgálatkészség mire való volt?

II.

Harmatos Gyula a naptól fogva minsűrűbben látogatott el az építési irodába. És különös, hogy Paula, ki ritkán tekintett be a rajzokkal, gipszmintákkal telirakodott szobába, most minduntalan keresett valamit ott a főhadnagy közelében.

Barnabás uram nem sokat törődött a leányával. Megbízott benne, mert Paula korán elvesztette anyját s már serdülő kora óta ő vezette a házat. Az apa lázasan folytatta munkásságát. Még felében sem volt a laktanya építésével, már a galambosvári református templomot tervezte. Ebbe senkinek beleszólása nincsen semmiféle egyházi szakembert nem küldenek a nyakára. Egész szenvedéllyel tervezgetett, alkotott az öreg ur. Paula ezalatt édes titkot rejtegetett szívében. Megszerette Harmatos Gyulát, aki maga is lobogó szerelemre gyuladt a bájos lány után. De lehetett-e reményük, hogy a katonagyűlölő apa csak meg is hallgassa őket.

— Elő kell készíteni apuskát. Majd én beszélek vele szót Paula. Óvatosan és olyankor, ha igazán jó kedve van,

— De mire való a félelem? Nincs-e tisztességes állásom, nem előkelő-e a családom? Férfiasságom nem tűri, hogy...

— Csitt jobban ismerem apuskát.

Még aznap este, amikor fáradtan hazajött Barnabás uram s ledőlt a divára, hogy a vacsora előtt pihenjen, Paula, mint a hízogó cica oda simult a torzonborz szakálu emberhez, simogatta a haját, ökölte a pirosas arcát, s kicsi kezébe vette az ő sulyos ökiét.

— Apuskám, édes jó apuskám. Hát mikor hagyod már abba? Gazdag vagy híres vagy, mért nem pihensz már? Elmennék utazni, bejárni a külföldet, mennyi gyönyörűség várna ránk?

— De hát kire hagyjam az üzletet? Ha volna segédem, ha volna jobb kezem De ki lehetne méltó utódom? Lásd ez a Harmatos Gyula, ez a mundaiba bujt építész ur, ez értene hozzá, de hát katona a boldogtalan.

— Boldogtalan!

Nagyot sóhajtott Paula. Na már erre felugrott Barnabás uram. Ez az áruló sóhaj mindent elmondott neki. Egyenesen rátámadt a lányára.

— Szereted?

— De apuskám!

(Folyt. köv.)

javaslattal járult, mely ma egyedül teszi lehetővé, hogy ezen a borzasztó közbiztonsági állapotokon némileg segíteni lehessen.

U. i. a községi képviselőtestület egyhangu határozattal még 1904-ik évben, tehát 4 évvel ezelőtt felirt a m. kir. belügyminiszteriumhoz, hogy a közbiztonsági állapotok javítása végett a község belterületére m. kir. csendőrséget állítson, egyttal felajánlotta, hogy ennek a költségeihez 6000 koronával hozzájárul, vagyis a mai rendőrség fizetését a csendőrség felállításának költségeire adja át. Ennek dacára a m. kir. belügyminiszterium a község feliratára még csak nem is válaszolt.

Sólya Gyula főjegyző ur törvényekből kimutatta, hogy Budapest, Pozsony kivételével, hol állami rendőrség van szervezve, az állam köteles, különösen kis és nagy községekben a belterületek közbiztonsága érdekében csendőrséget alkalmazni. Ehelyett, azt kellett tapasztalunk, hogy p. u. itt nálunk Csongrádon akkor, midőn a m. kir. csendőrséget szervezték állandóan 7—8 tagból álló csendőrséget alkalmaztak és ma az egész órs 5 néha, csak 4 csendőrből áll.

Most azt indítványozta Sólya Gyula községi főjegyző ur, hogy a községi közgyűlés írjon fel még egyszer a m. kir. belügyminiszteriumhoz, hogy a törvények értelmében a községi élet és vagyonszolgálat érdekében haladóktalanul léptesse életbe a m. kir. csendőrségi szolgálatot, a községi előjáróság pedig július 1-től kezdve bocsássa el az összes községi rendőroket.

Ehhez mi még azt kívánánk hozzátenni, hogy kérje fel a közgyűlés Faragó Antal országgyűlési képviselőnket, eszközölje ki, hogy a közgyűlés eme fontos és életbe vágó határozatát a m. kir. belügyminiszterium tegye magáévá.

A sasok.

Mindenfelé, ahol csak társaság összejárat, ahol élénk érdeklődés és beszéd tárgyat képez a „Csongrádi Iparosifjúsági Közművelődési Egyesület” műkedvelői előadása, melyet az egyesület tagjai ma az „Erzsébet” szülő házában táncszínházban rendezni.

A kiváló erőkből összeállított műkedvelőket, a már szétküldött meghívókból ismeri közönségünk; de azok közül ki kell emelnünk *Pilát Anna* urhölgyet, állam elemi iskolai tanítónőt, ki nemes példaadásával és kiváló tudásának áldozatkészségével mutatja az utat és módot arra, miként kell a szótforogásolt társadalmi rétegekben egyensúlyt tartani, az osztálygyűlöletet és osztályharcot, az elzárkózottságnak és az alsóbbi néprétegek tervszerű kerülésének megelőzésével megszűntetni. A példa őszinteségével és céltudatos közeledésével, figyelemre méltó, mert valóban alkalmas eszköz a forrongó szenvedélyek és vad indulatok megfékezésére.

Ilyen gondolatoktól áthatva fogtak hozzá a mi derék műkedvelőink Guthi

Szabó és Rákosi Viktor kitűnő humoru darabjának megválasztásához és szorgalmas betanulásához, hogy míg egyrészt működésükkel a közművelődés előmozdításán és a társadalmi válaszfalak lebontásán fáradoznak, — másrészt a darab játéknak lelkiismeretes bemutatásával az egyesület részére a nagy közönség rokonszenvét és támogatását is megnyerjék.

Ezekhez a törekvésekhez mi is szívesen nyújtunk segédkezet és őszintén sikert kívánunk a jó ügy érdekében.

UJDONSÁGOK.

— **Közigazgatási bizottság.** Csongrád-vármegye közigazgatási bizottsága a f. hó 8-án hétfőn d. e. tartja a havi rendes ülést, a vármegyeház kistermében. Az ülésen Kelemen Béla dr. főispán fog elnökölni, aki különben már szombaton Szentestére érkezik, hogy az aznapi színházi estélyen is részt vegyen.

— **Dögl Adolf pénzügyigazgató lett.** Több hete szó volt arról, hogy Dögl Adolf pénzügyi tanácsost, akit mint szegedi helyettes pénzügyigazgatót vármegyénk közönsége is előnyösen ismert rendkívül humánus bánásmódjáról, pénzügyigazgatóvá léptetik elő. A kinevezése azonban a derék, képzett tisztviselőnek csak most történt meg és a pénzügyi tisztviselő hivatals lapja csak most közölte, hogy Dögl Adolf komáromi pénzügyi igazgató lett. Addig azonban, míg mostani ügykörének kezén levő fontosabb aktáit lenem zárja, Dögl Adolf még Szegeden marad, az ottani pénzügyigazgatóság kötelékében s csak azután veszi át Komáromban új hivatalt.

— **Ipartestületi gyűlés.** A csongrádi ált ipartestület évi rendes közgyűlését saját házában ma f. évi febr. hó 7-én d. u. 2 órakor tartja, melyre az érdekelt tagok ez uton is meghívotnak.

— **Elöléptetés.** Bagári Kálmán m. kir. gazdasági kerületi felügyelőt, akinek kerületébe vármegyénk is tartozik, a földművelésügyi miniszter a nyolczadik fizetési osztályba léptette elő.

— **Hirtelen halál.** F. hó 5-én reggel a Fehér testvérek cég legidősebb tagja Fehér József a postán hirtelen összeesett és pár perc kínlás után meghalt. Az elhunyt igen jóra való szorgalmas iparos volt és ismerős alakja városunknak, amennyiben az utcán a testvéreket egymás nélkül soha sem lehetett látni. Össze volt nőve össze volt forva az életük és így méltán kesereg a hátramaradt két testvér hű bátyjuk elvesztésén. Nyugodjék békében.

— **Az epilepszia.** Nyavalyatorés gyógyítása. A világ legkiválóbb orvosai szintelenül fáradoznak és kutatnak újabb és újabb gyógymódok után az emberiségre súlyos átokként nehezűd betegségek ellen. E betegségek talán legborzalmasabbika az Epilepszia. E bajban szenvedőknek vigaszul szolgálhat azon értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos e betegség ellen új és hatékony módszert, amely már külföldön is méltó elismerésben részesült alkalmaz gyógyszerrel. Az orvos Budapestben, Nagykorona utca 18 sz. alatt lakó dr. Szabó B. Sándor, ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere segítségével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

— **A Mindszenti munkásházak.** A mindszenti munkásház-telep építési ügye végre oda jutott, hogy értesülésünk szerint Csátrics Lajos dr. alispán legközelebb már Mindszentre utazik a telep céljaira kiszemelt és megvásárolt telkek kiosztása iránt megkezdendő tárgyalásokra. Mindszenti munkásházakban természetesen örömmel várják az alispán odaérkezését. Az emberek egymást riasztgatják ugyan, hogy egy

és más telek átíratási nehézségek merültek fel, melyek a telkek kiosztását hátráltatják, de ezen nem szabad fennakadni, mert az alispán ügyszeretete és fáradhatatlan buzgalma bizonyára el fogja ezeket az akadályokat is háritani a mindszenti munkásházak építésének utjából.

FARSANG.

— **Az „Építőmunkások” mulatsága.** Lapunk múlt vasárnapi számában jeleztük, hogy a f. hó 2-án lesz a „Csongrádi építőmunkások szakszervezetének mulatsága és hozzá tettük, hogy jól fog sikerülni. Reményünkben nem is csalatkoztunk, mert a mulatság kitűnő eredménnyel végződött. A Kaszanicky-fele vendéglő nagyterme zsúfolásig megtelt közönséggel, úgy annyira, hogy többen már be sem férhettek volna. A nagy teremben felállított színpad díszül szolgál a helyiségnek és meglátszott, hogy szakértő kezek építették fel. Nemsokára 3 csengetyű jelzés után a piros függönyt felhúzták, *Viktor Katalin* kisasszony lépett a színpadra, kifogástalan ügyességgel mondta el Gabányi „A népfölkelő” című monológját. A közönség tapsvihara között vonult vissza.

Azután „Az Oroszlánbőr” című egy felvonásos vígjáték következett. Az előadás rendben folyt le a szereplők mindegyik oly kitűnően játszottak, hogy akár melyik gyakorlott színésznek dicséretére vált volna. Az előadás végeztével felhangzott a tapsvihár és az összes szereplőket kihívták a színpadra.

Majd Farkas Mihály mondta el Gabányi Árpád az „Öngyilkos” című monológját. Tapssal jutalmazták ügyességét.

Utoljára *Nyilas István* tréfás kupléi következtek, mint előre is tudtuk, többször megkellett ujránia és valóságos tapsviharral tüntették ki, többször kihívták.

Az előadás végén a rendezőt akarta látni a közönség, ki szintén tapsvihár között lépett színre. Az előadás végén az összes szereplőket a rendezővel együtt hívták a lámpák elé.

Ez alkalommal a „Csongrádi Építőmunkások szakszervezete elsősorban *Éder János* rendezőnek, továbbá *Viktor Katalin*, *Papcsik Mariska*, *Dudás Mariska* kisasszonyoknak, azonfelül *Juhász Imre*, *Oláh Peter*, *Balogh János*, *Nyilas István*, és *Farkas Mihály* szereplőknek, valamint az összes közreműködőknek és a megjelent publikumnak ezuton fejezi ki elismerését és hálás köszönetét.

— **Irodalmi est.** A csongrádi i. r. ifjusági önképző Egyesület f. hó 7-én, ma d. u. az i. r. iskolatermében a modern magyar zsidó költők műveiből mutat be néhányat. Életükéről Bände Béla olvas fel, az anthológiából szavalják: Régnér Belluska és Szendrői József. Bibliai drámából recitál: Steiner Imre, Fehér Rózsika cimbalomkísérete mellett, eredeti dalokat énekel Laufer főkantor. Kezdeté pontban 4 órakor. Vendégeket szívesen látunk.

— **A uránia képeivel,** az ipartestületi nagy teremben tartott vetítéses előadások befejezésükhöz közelednek. Csütörtökön tartotta a Cs. Ip. K. E. 22-ik előadását, mely alkalommal a magyar föld zenéjének fejlődéséről Blázsik Mihály igazgató tartott szép, sőt nagyítás nélkül szólva, művészi színvonalon álló előadást. A kifogástalan ének- és zeneszámokkal *Pilát Anna* urhölgy, *Géci Géza*, valamint *Farkas Balázs* mesteri hegedűjátékával változatosságot és kedvességet varázsoltak az előadás tárgyába. A közönség elismerése zajos és szűnni nem akaró tapsáradatban nyilvánult. Ezzel jutalmazta ugy az egyes ének- és zeneszámokat, mint az előadó fáradtságát. — Valóban kár, hogy ezek az előadások már befejezésükhöz érnek, de reményünket és hitünket tartó

gatjuk a jövő télre, amikor megint új és gazdag műsorral fog a Cs. Ip. K. E. közönségünknek hasznos szórakozást nyújtani. Az utolsó előadások február hó 11-én és 14-én lesznek megtartva. Előke-születen vannak: Fiume és az Alpések. Ma a Sasok műkedvelői előadása van, az „Erzsébet” szülő disztermében.

— D. M. K. E. F. hó 14-én, vasárnap d. u. lesz a Caszinó nagytermében a VII. felolvasó gyűlés a következő műsorral: 1.) Hegedűszóló, előadja Borsos Rózsika, 2.) Felolvasás. Tartja: Solya Gyula. 3.) Enekduett. Előadják: Vannai Mariska és Kalmár Illés, Farkas Balázs zenekarának kísérete mellett. 4.) Felolvasás. Tartja: Dr. Rásonyi Papp Pál. 5.) Költemény, Szaválja: Kovács Margitka. Kezdeté pontban 4. óra-kor. Gyermekek helyszüke miatt nem bocsájtatnak be.

— Nyilvános nyugtázás. A csongrádi építő munkások február 2-án tartott tánc-mulatsággal egybekötött műkedvelői elő-adáson felülfizettek: Deák János, 3 kor., Gyovai János, 1 kor., Dragolovics István, 40 fill., Mészáros Ambrus, Szabó Imre 20 20 fill., Mihálovics Rókus, 80 fill., Mészá-ros Gáspár, Fülöp István, Pintér István, Oláh Lajos, Mencser András, Polyák Gergely, Sándor Lajos, 40—40 fill., Eka János, 1 kor. 20 fill., Novák József, Zavare György, Sinkó Bálint, Horváth László, Szántó Antal, Kátai Miklós, 20—20 fill., Oláh Lajos, 1 kor., Hyurkó Sándor 1 kor. 20 fill., mely adományokért, szíves kö-szönetet mond a Vigalmi bizottság.

— Nőegyleti bál. Mult hó 30-án fé-nyesen sikerült bálát rendezett a Caszinó termében a helybeli izr. nőegylet. A jó-tékony célra 190 kor. jutott, ami igen szép eredménynek montható. Nem kisebb volt erkölcsi sikere sem azon buzgóság nyomán, melyet az egyesületnek elnök-nője Boér Jakabné a jótékony bál érdeké-ben kifejtett. A rendező ifjuság szép cso-korral kedveskedett a fáradhatatlan el-nöknőnek. A jelmezek mind sikerűtek voltak, de a legnagyobb tetszést a pipacs, iris, harangvirág, róza, akác, s az ibolya jelmezek érték el. — Felülfizettek: Fara-gó Antal 40 kor., Szendrői László 10 kor., Boér Jakab 10 kor., Fehér Ignác 10 kor., dr. Boér Antal 8 kor., dr. Dekány Béla 6 kor., dr. Grósz Arnold 6 kor., Rosen-berg Ede 5 kor., Kohn Mór 4 kor., Her-zogné (Tóth-Komlós) 6 kor., Kalmár Béla 4 kor., dr. Buk Herman 3 kor., Holló Adolf (Cibakháza) 3 kor., dr. Bände Zoltán 3 kor., Ausländer Jenő 3 kor., dr. Ungár Aladár (Szólnok) 3 kor., Wellisz Mariska 3 kor., Bloch Adolf 2 kor., Sch-losser N. (Bécs) 2 kor., dr. Vajda (Szen-tes) 2 kor., Váradi Jakab 2 kor., id. Weisz Herman 2 kor., Berényi Lipót 2 kor., Rosenfeld N. (Szeged) 2 kor., Cseuz Imre 2 kor., Keleti Juliska 2 kor., Aus-länder Sándor, Klein Miksa, Farkas Dezső Óser Lipót, Fekete Ármán 1—1 kor., Klein Lajos, dr. Kalmár Zoltán, dr. Vida Sán-dor, Weisz Márk 2—2 kor.

— Műkedvelő. A Cs. Ip. K. E. által az „Erzsébet” szülő disztermében ma ren-dezendő műkedvelői előadás jellemzé-sére szolgáljon az a meglepő körülmény, hogy amint az köztudomásra jutott, nyom-ban oly nagy mértékben indult meg a ke-reslet a jegyek megváltására, hogy a rendezőbizottság csak a legnagyobb kör-ütekintéssel tehetett eleget a váratlan meglepetéseknek. A nézőtériül azonnal térképek készültek, hogy a 20 fillérral olcsóbb jegyeket ki-ki tetszése szerint a legmegfelelőbb helyre válthassa Óser Lipót és Kämpfner Vilmos üzleteiben. —

Mint lapunk zártakor értesülünk dr. Ci-catricis Lajos vármegyénk népszerű alis-pánja is részt vesz az előadáson.

A divat.

Javában benne vagyunk a farsang-ban. A sok bál, estély, vendégnap egy-mást követi; mindenki mulat szórakozik, mintha sohase is viradna ránk a hamvazó szerda és örökre eltűntek volna az élet egéről a felhők, melyek az idők változá-sát jósolják. És talán azoknak van igaz-zuk, akik hirdetik, hogy „az ember csak egyszer él”. . . . Mulasson hát aki fiatal, a kinek ebben igaz gyönyörűsége telik. Annál is inkább, mert régidőtől fogva mindig a farsang volt az, a mikor egy-másra találtak a fiatal szívek és sokszor volt a báterem egy egy emberpár jö-venő boldogságának a megteremtője.

Hogy lakodalom is sok van így far-sangkor, az is csak természetes, és a ba-bona szerint, az a házasság, a mely farsang-kor kötött, vidám és derűs lesz minden-koron.

A „divat ujság” mai száma erre gondolva, egypár nagyon szép menyasz-s-onyi ruhát mutat be olvasóinak. Érdekes, hogy a mostani divat megszüntette a menyasszonyi ruhának a merevségét is és nemcsak a formában, ami jelentékeny dolog, hanem az uszály hosszúságában is alkalmazkodik a divathoz. Minden lány szövedék, amilyen a kínai krepp, selyem-kasmir, ripszszelyem „epinglé”, libetti, selyemmarkizett stb. nagyon alkalmas arra hogy még kecsesebbnek tüntesse fel a menyasszonynak amugy is megnyerő alakját. A menyasszonyi ruhának legszebb díze a csipke, főleg, ha valódi és mint-egy családi értékkel bír.

Valamikor az volt a szokás, hogy a menyasszonyt megfésülték az esküvőjére úgy, ahogy azelőtt soha aminek az volt az eredménye, hogy teljesen megváltozott az arcának jellege és nem mindig volt előnyére. Ennek ellenében most a leg-egyszerűbb fejdísz a divatos; a menyasz-szonyi a haját úgy tűzi, a hogy szokta s a koszorút is fátvölt is a legegyszerűbben s legtermészetesebben tűzi fel. Az már, hogy az arcára eresztí-e le, vagy kétoldalt félre tűzi, teljesen egyéni ízlés és szabályt erre szabni nem lehet. Az már, hogy az arcára eresztí-e le, vagy kétoldalt félre tűzi, teljesen egyéni ízlés és szabályt erre szabni nem lehet. Am az feltétlenül szép, ha hátul egészen az uszály hosszá-ban lóg le a fátvölt.

Bizonyos, hogy a jövő divat is szép lesz, mint ahogy szép a most kia-lakult s eleinte olyan ilyesztőnek tetszett divat. S hogy kialakult, az a mindinkább finomult ízlésnek a sikere. Hölgyeink nagy része nem indul vakon a külföldi remek után.

A Divat Ujság minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó, negyedévre postán való szétkül-déssel két korona 20 fillér. Előfizetni a kiadóhivatalba intézett postautalványon le-het. A Divat ujság kiadóhivatala Buda-pestben. VIII, Rökk Szilárd utca 4 számú házban van.

A csongrádi járás főszolgabirjától.
81.1909. sz.

Pályázati hirdetés.

Csongrád nagyközségben megürese-dett évi 700 korona javadalmazással egy bekötött községi bírói állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom mindazo-kat, kik ezen állást elnyerni óhajtják,

hogy pályázati kérelmüket illetve bejelen-tésüket nálam írásba, vagy élő szóval ez évi február hó 12 napján megtartandó választási határnapon általam megejtendő kijelölés előtt írásban, vagy szóval jelent-sék be. A választás f. hó február 12-ik napján d. e. 9 órakor fog megtartatni.

Csongrád, 1909, jan. 31.

Dr. Csucs János
főszolgabíró.

682.1909. sz.

Hirdetés.

Hivatkozással a bíró választás tár-gyában a járási főszolgabíró ur által kia-dott hirdetményre, figyelmeztetik a választó közönség hogy a tisztujítás alkalmával minden egyes választó igazoló okmány-ként adókönyvét hozza magával, mert a tisztujító gyűléshez csak azok bocsájtatnak be, kik választói minőségüket adókönyv-vel igazolják.

Csongrád, 1909. február 5.

Solya Gyula s. k.
főjegyző.

1909. sz.

Hirdetés.

Csongrád község tulajdonát képező s az Iskola utca 1 házszám alatt fekvő volt Kókai István féle ház 1909. év ápril. hó 24-től kezdődőleg egy évi időre ha-szonbérbe adatik.

A házban két lakás van.

Az első lakás áll két szoba 1 konyha 1 kamrából.

A második lakás áll 1 szoba, egy konyha, 1 kamrából.

Ezekon kívül van egy 4 lóra való istálló, egy kocsiszin, s egy kamra külön kiadó.

A lakások a II. jegyző hivatalos helyiségében az 1909. évi február hó 7-én d. e. 10 órakor megtartandó nyilvános árverésen fognak bérbe adatni.

Csongrádon, 1909. február 4.

Kovács jegyző.

ad. 1041.1908. sz.

Hirdetés.

A kir. földmivelésügyi Miniszter ur 100723.1904. szám alatti rendelete foly-tán felhivatnak a szőlő tulajdonosok mi-szerint a gyümölcs fákön található her-nyók és kártékony rovarok irtását folvó évi március hó 20-ik napjáig annál is bizonyosabban teljesítsék, mert e határ-idő letelte után míg egyrészt kárük és veszélyükre az irtás hatóságilag fog esz-közöltetni, másrészt megbírságotatásuk iránt az intézkedés okvetlen megtétetik.

Csongrád, 1909. február 5.

Solya Gyula s. k.
főjegyző.

296. 909.

Hirdetés.

Ismételve felhivatnak mindazok, kik a IV-ik osztályu kereseti adóra vonatkozó vallomásukat a már közzétett határidőben be nem adták, hogy ezt a vallomásuka, 8 nap alatt annyival is inkább adják be, mivel ellenkező esetben adójuk a tör-vényben meghatározott súlyos követke-zmények terhe alatt hivatalból fog megál-lapitatni.

Csongrád, 1909. február 7.

Kovács II. jegyző.

Magyarország legjobb söre a

„Kőbányai Dréher-sör” naponta friss töltésű, leg-jobb minőségű Korona és márciusi sör üvegekben és hordókban

Binét Sámuelnél kapható. Viszont elárúsítóknak árkedvezmény

Hirdetm ny.

A Félégyházi utca 18 sz. a. házban megnyitott s Csongrád község által üzemben tartott hatósági husszékben a következő árak mellett lesznek a gazdaközön-ség által önként beadott állatok husai elárúsítva:

| | | | |
|-----------------------------|-----|-----|--------|
| Önkényt beadott marhahus | kg. | —76 | fillér |
| Az állatorvos ált beadalt | " | —56 | " |
| Gyengeborjú hus | " | —80 | " |
| Önkényt beadott juhús | " | —64 | " |
| Az állatorvos által beadott | " | —56 | " |
| Önkényt beadott sertés-hús | " | —96 | " |
| Beutalt | " | —88 | " |
| Zsir, szallonna, hárj | " | 120 | " |

Csongrád, 1908. dec. 12-én.

Előljároság.



**Szőlő-
Iványokat**

szállít, faj-
iszaságért
órállva leg-
tűsőbb vá-
lasztékban a már évek óta elsőnek és legme-
bizhatóbbnak ismert

Külküllenti első szőlőoltványtelep

Tulajdonos: **Kaspari Frigyes.**
Medve-s 74 sz. Nagyküküllő megye.

Tűsek képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben található az or-
szág minden rétegéből érkezett elis-
merő levelek, ennél fogva minden
szőlőültetvény megrendelésének meg-
tételére előtt az ismerős személyisé-
gektől úgy szó, mint írásbelileg bi-
zenyságot szerezhethet magának fenti
szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról

Köhögés!

Aki az egészségét szereti, az megóvja.

5500 hiteles bizonylatok bizonyítjaka se-
gélyt hozó eredményt.

Kaiser-féle MELL-KARAMELL ÁKRA
a három hársfáról.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedt-
ség, katar us, elnyalkésodás, górcs és számarhurutos
bántalmaknál.

Egy csomag 20 fill. Egy üveg 80 fill.

Csongrádon kapható: Wiesner Lajos, Löw Adolf,
és Barna Henrik urak gyógyszer-tárában.

Ház és szálló eladás

Szöke Ferencz Kossuth Ferencz ut
ca 16-ik számú háza kedvező feltételek
mellett szabad kézből eladó, ugyanakk
az ibolyás oldalon levő 4 hold szállóje
szintén eladó.

A zsinór utcai sarok üzlethelyiség
utánna 1 szála, 1 szoba, 1 konyha, 1
speiz 1 pince és padlásból álló lakhelyi-
ségek 1909 év március hó 1-től haszon-
brrbe kiadó.

Értekezhetni bármikor a tulajdonos
lakásán.



**TÖRLEY
CASINO
TAUSMAN
GRAND VIN**



RÉTHY BÉLA
PEMETEFÜZÖKERKA
ARA 60 fillér.

AZ „ÜSTÖKÖS“
a legjobb magyar vicclap. Hetenként 20
oldal, színes képek.

Minden új előfizető, ki most fizet
elő az „Üstökös“-re ha csak 1/4 évig is
ingyen kapja a tavalyi 1907. évi teljes
bekötött évfolyamát, csak a bekötésért
számítunk fel 2 koronát. Kívántra meg-
küldjük az 1908. január 1-től megjelent
számokat is 3 koronáért.

Előfizetési árak:

| | |
|----------------------|--------|
| 1/4 évre (okt. dec.) | 3 kor. |
| 1/2 " " | 6 " " |
| 1 " " | 12 " " |

Utalvány cím:
**„Üstökös“ kiadóhivatala
Budapest.**

Réthy-féle pemete-fű cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyazzunk és
határozottan Réthy-félét kérjünk, mi-
vel sok haszontalan utánzata van.
1 doboz 60 fillér.
Csak Réthy-félét fogadjunk el.

Sirup pagliano a legjobb vértisztító szer. Fel-
találója Girolamo Pagliano flórenci tanár 1828 óta
állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és
legbiztosabb hashajtó szer, mely 1838 óta sok ezer
családnál a legjobb eredménnyel használtatik. Or-
vosi rendelethez minden jobb gyógyszer-tárban kap-
ható. Megszünteti a szákrekedést és annak kö-
vetkezményét, mint vértörődést a fejbe, stb. elő-
mozdítja az anyagcserét és vértisztítón hat bőrki-
ütések csusz, köszvény-nél ötb. egrendelésok in-
tézendők Girolamo Pagliano tanár, Flórenz, A 11
Via Pandolfini. Elismerő levelekkel és prospektust
ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség Dr
F. Herzig Wien IX. Löblchgasse 4. Gyógyszer-
tárak főterakatként kedvező feltételek mellett ke-
restetnek.

Ház eladás.

Deácsánvi Jánosnak a sugár utca
végén levő Turi Gergely melletti főutcai
30-ik számú sarokháza, üzletnek is
igen alkalmas szabad kézből eladó, vagy
esetleg kiadó.

Helyi képviselőt keres

elsőrendű régi gyermek és
életbiztosító intézet Cse-
kely fáradsággal havon-
ként 200-300 korona jöve-
delem érhető el. A bizto-
sítási téren nem jártasakat
botanítjuk

Hölgyeknek is igen meg- felelő foglalkozás

Levélbeli megkeresések az
éddigi működés pontos
megjelölésével „Képviselő
16“ jelige alatt Bockner
hirdető irodájába Budapest
IV. Sütő u. 6. küldendők.

Lapunk nyomdájába

HIRDETÉSEK

jutányos árn felvételnek.

Alkalmi ajándék.

**Diszkötésű könyvek a hazai jeles íróktól. Ifju-
sági iratok, képek-könyvek mindenkoru gyer-
mekek számára.**

Emlékkönyvek, fénykép- és képeslevelezőlap albumok, Karácsonyi dí-
szek. Ugyancsak az ünnepek alkalmára érkeztek **a legújabb ké-
peslevelező-lapok** nagy választékban. Fényezett és helyi leve-
lezőlapok olcsó beváltást forrása.

Nagy választék az 1909 évi szőlő naptárakban
A t. kö önség szíves pátifogását kéri

Weisz Márk
Könyvkereskedő.